

船山实验中学一学生吃面包被卡，生命垂危，六位同学和一位保安接力施救——

“生命的拥抱”挽回学生性命

衡阳日报讯（文/全媒体记者 金灿 图/通讯员 陈雯杰）“他们是好样的！让我们用热烈的掌声为他们点赞！”9月25日，衡阳市船山实验中学党总支书记杨茂军对该校保安陈厚忠和胡浩铭等6位同学临危不乱抢救学生的事迹大加点赞，并对他们进行了表彰，号召全校师生向他们学习。

9月21日下午5点50分，该校509班一位学生在吃面包时不小心被卡住了，情况十分危急。正在这位同学身边的550班胡浩铭、全玉杰、赵子瑜、邓伟杰、谢思成和533班周宏颖等6位同学见状立即展开施救，并向正在附近执勤的保安陈厚忠呼救。

陈厚忠听到呼救声，飞奔到被面包卡住的同学身边，只见这位学生瘫在地上，面色惨白，气息微弱，生命垂危。当他得知这位学生是吃面包被卡住了时，立即运用“海姆立克急救法”进行救治。他从背后抱起这位同学，双手相扣在他的上腹处，然后用力挤压，挤压数次以后，卡在气道的面包终于被吐了出来，同学旋即转危为安。学校领导和老师闻讯赶到现场，对陈厚忠和6位同学临危不乱、正确施救的行为大加赞赏，并细心地了解“受卡”同学的身体状况，做好安抚工作。

孩子的父母得知消息后，对陈厚



学校领导给陈厚忠颁发奖金和荣誉证书。

忠及6位救助的同学感激不已，并将一面书有“春蚕丝方尽 育人永不朽”的锦旗送到校长周广柱手中。感谢学校配备了这么好的保安，培养了这么好的学生。

9月25日上午，在全校师生大会上，杨茂军通报表扬了保安陈厚忠和胡浩铭等6位同学临危不乱抢救学生的动人事迹。周广柱将家长送来的锦旗交到陈厚忠手中，让全校师生见证

这份属于他的荣光。杨茂军给陈厚忠颁发了“服务标兵 最美保安”荣誉证书，并向全体保安表达了敬意。当保安们向全体师生敬礼时，现场响起了雷鸣般的掌声，许多学生感动得热泪盈眶……

记者在采访中得知，陈厚忠今年55岁，忠厚老实，乐于助人。今年3月，他来到该校当保安。平时有空他就看一些关于急救和应对突发事件的书

籍，没想到还真派上了用场。

采访中，他掏出手机，打开一个视频给记者看：“我们学校一直将安全摆在最重要的位置。这是9月18日下午杨书记在全校教职工大会上转发的，每个老师都在手机上看了这个视频。”记者认真观看了这个题为《有多无情就有多少残忍》的1分39秒的短视频；浙江某学校一女孩在座位上晕倒，全班20多个学生看见了也无动于衷，有学生从晕倒学生面前经过也视而不见。视频呼吁大家要“爱身边的人”。杨书记在大会上不但要求每个教职员要爱身边的人，还要求班主任将这个视频放给学生看，教育学生一定要关爱身边的每一个人。”陈厚忠说。

延伸阅读：

海姆立克急救法一般指海姆立克腹部冲击法。急性呼吸道异物堵塞在生活中并不少见，由于气道堵塞后患者无法进行呼吸，故可能致人因缺氧而意外死亡。海姆立克腹部冲击法（Heimlich Maneuver）也称为海氏手技，是美国医生海姆立克先生发明的。1974年他首先应用该法成功抢救了一名因食物堵塞了呼吸道而发生窒息的患者，从此该法在全世界被广泛运用，拯救了无数患者，其中包括美国前总统里根、纽约前任市长埃德·著名女演员伊丽莎白·泰勒等等。因此该法被人们称为“生命的拥抱”。

“红石榴+就业技能培训”在衡开班

吐鲁番市2023年末就业高校毕业生在衡学习知识技能提升就业能力



学员们在认真听课。

衡阳日报讯（通讯员 周文晋 谢东升）9月22日，吐鲁番市2023年末就业高校毕业生“红石榴+就业技能培训”开班典礼在衡阳技师学院举行。来自吐鲁番市115名高校毕业生参加为期40天的就业能力培训，学习电子商务、广告设计、形象设计等专业知识和技能。

开班现场，衡阳技师学院负责人代表全体师生对来自吐鲁番的学员表示热烈欢迎，并表示衡阳技师学院将举全院之力，发挥技能人才培训方面优势，认真组织、精心安排，做好大学生红色教育和就业技能培训，组织开展综合实训、实操强化训练、竞赛模拟训练，提高学员们的就业能力。

“红石榴+就业技能培训”是吐鲁番市委、市政府和湖南省援疆前方指挥部推进大学生就业工作采取的一项重要举措。市民族和宗教事务局负责

人表示，要发挥优势，高水平办好培训，为传承湘吐两地文化、加强民族融合、培养爱国爱疆稳疆兴疆的时代新人贡献一份力量；要振奋精神，高效率学好本领，不断增长智慧才干，实现本领升级，成为“精兵强将”；要怀抱梦想，高站位担当使命，学员们要投身到美丽新疆的建设中去，学院要将“红石榴+就业技能培训”做成品牌，成为衡阳民族团结进步创建成效的重要展示窗口，成为新疆学子实现梦想、报效祖国的重要推动力量。

“此次培训既是开阔眼界、解放思想、学习提高的过程，也是传承湘吐文化、促进民族交融、增进民族感情的过程。我要努力将培训学习到的知识技能运用到实际就业中，争取培训结束后选择企业就业或自主创业，实现就业梦想。”培训班学员代表卡迪热亚·艾尼瓦说道。



志愿者在杭港地铁总部合影。

湖南高铁职院师生服务杭州亚运会

衡阳日报讯（文/图 通讯员 肖映眉 舒文）“Welcome to Hangzhou！”“You can take Hangzhou Metro Line 1.”在杭州杭港地铁有限公司总部的大楼里，回荡着练习亚运会服务英语口语的声音，这是来自湖南高速铁路职业技术学院人文素质学院的肖映眉老师在给学员们进行杭州亚运会前的英语强化训练。

据悉，此次助力亚运会的29名志愿者均为湖南高铁职院2024届杭港地铁订单班的学生，他们将在杭港地铁志愿服务一个月，直至亚运会结束。他们正以积极

的主人翁姿态主动参与亚运、服务亚运，用奉献成就精彩，共赴亚运之约，为办好杭州的亚运会贡献自己的青春力量。

结合站务员的工作实际，从了解亚运会用语、指引路线、赛会信息等多方面出发，肖映眉老师为学员们构建了真实的语言运用场景，用丰富多样的上课方式打造了一场“英语迷你秀（English Mini Show）”，同时还与该院“五心”服务队进行了交流学习，了解他们的工作学习情况、英语应用的需求和困境，答疑解惑，教学相长。

会在衡阳市举行。周敏整个暑假期间没有休息，带领200名师生冒着酷暑组织开幕式红队和礼仪队进行40天的训练，为省运会的圆满开幕贡献力量，获得了衡阳市政府授予的筹备工作“先进个人”和“突出贡献奖”。

2019年，时值中华人民共和国成立70周年，他组织2000名师生参加湖南省“礼赞新中国，唱响新时代”歌唱红色经典暨大学生国旗班风采展示大赛，比赛时间紧、任务重，他仅用15天就完成组织交给的任务，学校节目在全国省高校中脱颖而出，获得了湖南省组织二等奖，同时，个人也被湖南省委宣传部等6部门评为“优秀指导老师”。

今年，他指导的学生参加“建行杯”湖南省互联网+创新创业大赛，获得一个金奖和一个铜奖。

周敏还积极联系地方企业，为学生提供实习实训机会，开拓学生视野。他利用网络平台和校友资源，为毕业生牵线搭桥，帮助他们顺利就业。2020年，他撰写的就业创业汇报材料获得专家好评，学校被评为“就业创业工作一把手工程优秀单位”。

以“累并快乐着”作为人生信条的周敏，相信桃李不言，下自成蹊；更坚信心中有光，脚下方有力量。他愿意做雾海中的航标灯、湍流中的踏脚石，用实际行动助力每一次相遇和成长。

守望初心育桃李

——记湖南高速铁路职业技术学院铁道电信学院党总支书记周敏

■衡阳日报全媒体记者 胡建军

以及驾校事情上不慎受骗上当，周敏得知后，多次与对方交涉，成功帮助学生追回被骗的钱财。

在周敏的教育生涯中，有一件事特别令人印象深刻。有一次，一位学生连续几天没有来上课。周敏注意到了这个情况，他没有立即批评学生，而是选择了理解和关心。

他主动联系了这位学生，询问他的情况，告诉他学院是他的第二个家，无论遇到什么困难，都可以找到他寻求帮助。周敏鼓励他要坚强，要有信心克服困难。

这位学生被周敏的关心和理解深深感动，感到非常温暖和安慰。从那以后，这位学生的学习态度有了很大的改变，他更加珍惜在学院的每一天，也更加努力学习。他用实际行动诠释了“守望初心育桃李”的教育理念，也赢得了师生们的尊重和爱戴。

二

周敏不仅关心学生成长，也关心教职工成长。他经常召开师生座谈

会，让大家畅所欲言，互相帮助进步。还积极为青年教师提供岗前培训和指导，帮助他们尽快适应教育岗位。

有一次，一名新来的青年教师上课控制纪律出现问题，学生不听从管理，周敏没有批评教师，而是悉心给他讲解如何运用教育学知识更好地引导学生。通过他的指导，这名青年教师的教学能力获得了快速提高。

作为一名教师，多年来，周敏用爱与责任护航学生成长成才。疫情期间，学生停课在家，他主动联系每一名学生干部，告知他们在家如何合理安排时间，避免学习任务堆积。他还

在班级群里发布学习计划，督促大家坚持自主学习，有个学生因为没有电脑无法上网课，周敏二话不说将自己的笔记本电脑借给了学生。在校园防疫工作中，周敏严格履行职责，不遗余力地做好消杀、测温、隔离等各项工作，确保学生在校期间的安全。

三

2018年，湖南省第十三届运动

阳光小学：

学习社会主义核心价值观 扣好人生第一粒扣子



衡阳日报讯（文/图 见习记者 邓定蓉）近日，高新区阳光小学组织1200余名学生，开展社会主义核心价值观学习宣传教育主题活动。

学校老师深入浅出地解读了社会主义核心价值观的具体内容，引导学生结合“爱国”“敬业”“诚信”“友善”等词汇分享生动的典型事例，沉浸式感受新时代的美好生活，润物无声地在学生心中埋下爱国报国的种子，真正把社会主义核心价值观的要求内化为精神支柱、外化为自觉行动，树立正确的世界观、人生观、价值观，做文明行为的示范者、文明风尚的传播者，扣好人生第一粒扣子。

一年级 2309 班语文及班主任老

师颜妍告诉记者，学校将社会主义核心价值观教育与德育工作、校园文化建设紧密结合，老师们在教学中渗透社会主义核心价值观的引领下，做一个有理想、有信念、有担当的新时代好少年。

据悉，阳光小学于今年8月建成投运，学校以“点亮自己，照亮他人”为校训，树立“沐浴阳光教育，起步精彩人生”的办学理念，旨在培养“勤学、多思、合作、善用”的阳光学子。学校将努力以一流的校园环境、一流的办学硬件和一流的师资队伍，一手抓教育教学效果，一手抓全面素质教育，努力将阳光小学打造成全市一流示范小学，让每位少年与光同行，追光而行，做阳光少年，传递温暖与光明。

建设新村小学：

开展“青蓝工程” “签约”师徒结对



衡阳日报讯（文/图 通讯员 张娟 刘丹 欧衡燕）为加快青年教师成长步伐，推进教师队伍专业化进程，充分发挥骨干教师传帮带作用。9月25日下午，建设新村小学在多媒体教室举行了“青蓝共进启新程，履践致远沐光行”师徒结对仪式。

学校负责人带领大家共同学习并解读了师徒双方的职责，宣读了本次师徒结对名单，并给师傅们颁发了聘书。随后，8对师徒郑重地签订了师徒结对协议，明确了双方的义务和职责，徒弟们各自向自己的师父送上鲜花和礼物表示感谢。

陈素琴老师代表师父们表示，愿意把教学方面的宝贵经验、业务技能传授给徒弟们，为新教师的快速成长贡献一份力量。青年教师王诗琪代表徒弟们作了表态：在师父的指导下和带领下，徒弟们将会更严格要求自己、更主动去学习，一定做到勤学多问，刻苦钻研教材教法，在学习经验的同时，注重与自身特点相结合，早日形成自己的教学特色。

学校负责人强调，教师们既要结名分，又要结情分；既要带业务，又要带觉悟；既要教路子，又要搭台子。履行职责，践行行为党育人、为国育才的使命。

祁东县傅家小学：

山里娃比书法



衡阳日报讯（文/图 通讯员 陶自平 秦妍 郭尉）“老师，你们看我的字写得怎么样？”“老师老师，看看我的吧！”9月27日下午，祁东县灵官镇傅家小学的操场

上热闹非凡，快乐的童声稚语此起彼伏……为继承与弘扬中华优秀传统文化，培养学生良好的书写习惯，在国庆节来临之际，学校举办了“执笔书国庆”硬笔书法展示活动，全校学生以饱满的热情参加了此次比赛。

活动现场，学生们个个专心致志。整个活动现场井然有序，气氛热烈又紧张。很快，一幅幅主题鲜明、内容丰富、书写整洁的作品跃然纸上。

评委老师对所有作品进行了认真评选，分年级组共评选出一等奖5名、二等奖5名、三等奖5名和优胜奖若干名，学校对获奖学生颁发荣誉证书及奖品，优秀书法作品将张贴在学校宣传栏予以展示。